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Uwaga: ze wzgledu na inng liczbe zajec srodowych 1 pigtkowych, zadania z tej seris
przeznaczone Sq dla 0s6b majgcych cwiczenia w Srody

1. Dokonujemy stukrotnego pomiaru pewnej wielkosci fizycznej. Bledy zwiazane z kolejnymi
pomiarami sa niezaleznymi zmiennymi losowymi o Sredniej 0 i wariancji 0,1. Korzystajac z
nieréwnosci Czebyszewa-Bienaymé, oszacowaé¢ z gory prawdopodobieristwo tego, ze wartosé
bezwzgledna sumarycznego bledu przekroczy 10.

2. Korzystajac z nieréwnosci Bernsteina, oszacowa¢ z gory prawdopodobienstwo tego, ze
przy trzystukrotnym rzucie prawidlowa kostka szostka wypadnie co najmniej 60 razy.

3. Obserwujemy w ciagu 100 kolejnych dni ceny akcji pewnej spotki. Niech X; oznacza
wzgledny wzrost ceny w ciagu i-tego dnia (poréwnujemy kursy zamkniecia z i-tego oraz i — 1-
szego dnia), i = 1, 2, ..., 100. Przykladowo, rownos¢ Xs4 = —0,01 oznacza, iz w stosunku
do ceny zamkniecia z 53 dnia, cena pod koniec 54 dnia zmalata o 1%. Zaktadamy, ze zmienne
X1, Xo, ..., X100 s3 niezalezne i maja $rednig 0,01%. Korzystajac z nieréwnosci Czebyszewa,
oszacowac z gory prawdopodobieistwo tego, ze w ciagu 100 dni cena akcji wzro$nie ponad
dwukrotnie.

4. Zmienne losowe X;, X5, ... sa nieskorelowane, przy czym dla n > 1 zmienna X, ma
rozklad jednostajny na przedziale [—1/n,1/n|. Czy ciag

Xi+Xo+.. .+ X,

) n=12,...,
n
jest zbiezny wedlug prawdopodobienstwa?
5. Zmienne losowe X, Xy, ... sa nieskorelowane, przy czym dla n > 1 zmienna X,, ma

rozkltad P(X,, = —n) = P(X,, = n) = 1/2. Rozstrzygna¢, czy ciag
X1 +Xo+... .+ X,

, n=1,2 ...,
n
jest zbiezny wedlug prawdopodobieristwa.
6. Zmienne losowe X, X, ... sg niezalezne i maja rozktad wykladniczy z parametrem 2.
Zbadaé¢ zbieznosé p.n. ciagu
Xi+Xo+...+X,+3
, n=12....

n+ 31
7. Z odcinka [0, 3] losujemy w spos6b niezalezny kolejno punkty A;, As, .... Dla kazdego n,
niech S,, oznacza liczbe tych punktow sposrod A;, As, ..., A,, ktore wpadly do odcinka [0, 1].
1

Sprawdzi¢, ze % — 3 p-n.

Przykladowe zagadnienia na kartkéwke
1. Sformulowaé nieréwnosé¢ Czebyszewa i nieréwnos¢ Bernsteina.

2. Rzucono 100 razy prawidtowa moneta. Korzystajac z nieré6wnosci Bernsteina, oszacowac
prawdopodobienstwo tego, ze orzel pojawi sie w ponad 60% rzutow.

3. Zmienne losowe X, X5, ... sa nieskorelowane, przy czym dla n > 1 zmienna X,, ma
rozklad P(X,, = —n) = P(X,, = n) = 1/(2n?), P(X,, = 0) = 1 — 1/n? Rozstrzygnaé, czy ciag
X1+ Xo+.. .+ X,
n
jest zbiezny wedlug prawdopodobienstwa.

, n=1,2, ...,

4. Zmienne X7, Xy, ... sa niezalezne i maja rozklad U([0, 1]). Udowodni¢, ze ciag
Xi+Xo+... + X,
n
jest zbiezny p.n. i wyznaczy¢ jego granice.

, n=1,2,...,



